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Mitropolitului Sava 11. Brancovici, am 
făcut o scurtă reprivire istorică asupra 
ierarhiei bisericei române, atingând 
şi chestiunea mitropoliei ortodoxe a 
Transilvaniei, a cărei existenţă isto
rică Dr. Bunea o tăgădueşte, scoborân- 
du-o la simplă episcopie, numindu-1 
consecuent pe Mitropolitul Sava Bran
covici: episcop al Belgradului.

Surprins de aceasta nouă teorie 
în ştiinţa istoriei naţionale, mi-am es- 
primat mirarea zicând: »înainte de re
formaţiune, el (Dr. Bunea) nu admite 
să fi avut Românii din Transilvania, 
necum mitropolie, ci nici măcar o epi
scopie, pe cuvânt, că conciliul lateran 
11. din 1215 a decretat, ca bisericile 
româneşti de rit grecesc să fie supuse 
episcopilor latini în a cărora dieceze 
se aflau... Iar după reformaţiune, cu 
tendenţe de a fixa drept adevăr istoric, 
că biserica română din Transilvania 
înainte de unire era calvină sau cal- 
vinizată, trage cu buretele peste în
tregul trecut al bisericei ortodoxe ro
mâne din Transilvania.1)

Nu mai puţin surprins, poate, şi 
dânsul de această constatare din par
tea mea, ca şi cum ar vrea să-şi rec
tifice scrisele, mă ocăreşte, că aş fi 
spus »un neadevăr«, zicând: »Îndată 
la început Dl Mangra ne spune un 
neadevăr. D-Sa a avut în mână căr
ţile mele: »Vechile Episcopii« şi »le- 
rarchia Românilor« în care am dove
dit, că Românii din Ardeal au avut o 
episcopie îndată după conciliul flo
rentin. începutul episcopiei Vadului 
l-am pus pe timpul lui Ştefan cel 
Mare (1457—1504), iar al episcopiei 
Geoagiului- pe timpul lui Radu cel 
Mare (1494—1508), va se zică înainte 
de reformaţiune. Cu toate acestea, dl 
Mangra cutează a tipări negru pe alb: 
»înainte de reformaţiune, el (Bunea) 
nu admite să fi avut Românii din 
Transilvania, necum mitropolie, ci nici 
măcar o episcopie.« 2)

Le-am avut şi le am la mână 
scrierile citate, pe a căror bază am 
făcut constatarea de mai sus, şi mă 
miră curajul, cu care Dr. Bunea mă 
apostrofează tipărind negru pe alb, 
că, spun »neadevăr«. Căci lucrul să 
are tocmai invers. Dr. Bunea adecă, 
nici n’a încercat să dovedească, că pe 
timpul iui Ştefan cel Mare şi Radu 
cel Mare, Românii din Ardeal ar fi 
avut episcopie, ci vrea să arate con
trariul, că n’au avut absolut nici o 
episcopie. Să-i citez propriile cuvinte: 
»Cel dintâi episcop în mănăstirea şi 
episcopia Vadului ar f i  Larion sau 
Ilarion pe la 1523«,3) afirmând cu 
certitudine, că numai de pe timpul 
lui Rareş, adecă »dela 1527 a existat 
episcopie românească în Vad«7) Ase
menea şi începutul episcopiei Geoa
giului îl pune »pe timpul, când pâr
călabii domnilor români stăpâneau

*) „Mitropolitul Sava II. Brancovici“ pag. 2. 
s) Dr. Bunea: Mitropolitul Sava Brancovici; 

pagina 4.
8) Vechile Episcopii p. 23,
*) ib, pag, 21.

castelul Stremţului, între 1508—1522, 
precis la anul 1522, dela care începe 
şirul episcopilor.1)

Acestea ar fi dar celea mai vechi 
episcopii româneşti recunoscute ca 
existente de Dr. Bunea, nu »îndată 
după conciliul florentin« şi nici mai 
apoi, pe timpul lui Ştefan cel Mare 
(1457—1504) şi Radu cel Mare (1494— 
1508), ci tocmai după timpul acestor 
Voivozi. Căci după părerea sa, după 
conciliul dela Florenţa (1439) Românii 
n’au avut decât nişte episcopi voiajeri, 
«veniţi pe furiş», în Transilvania.2)

«Aşa numita Mitropolie a Bel
gradului, o spune clar, ii  a ezistat îna
inte de anul 1599, iar înainte de anul 
1556 ii a existat nici măcar o episcopie, 
care să se fi estins peste tot teritorul 
locuit de Români. Cea dintâi episcopie 
a tuturor Românilor din Ardeal nici 
i i  a fost ortodoxă în însemnarea de as
tăzi, ci în însemnarea de pe timpul do- 
minaţiunei calvine, adecă calvineciscă.8)

Judece acum cetitorul nepreo
cupat, dacă nu aveam dreptate să 
împut Dlui Bunea, că în scrierile sale, 
înainte de reformaţiune nu admite să 
fi avut Românii din Transilvania mă
car o episcopie, punând începutul şi 
a celor mai vechi episcopii recunos
cute de dânsul, a Vadului şi Geoa
giului, deodată cu reformaţiunea, în 
deceniul al treilea al secolului ló, şi 
susţinând negru pe alb, că cea dintâi 
episcopie a Românilor din Ardeal a 
fost calvinească, nu ortodoxă orientală, 
făcându-i calvini pe toţi Românii din 
Transilvania.

înţeleg deci supărarea pentru pă
catul ce a săvârşit împotriva tradiţiunei 
bisericei române şi a adevărului isto
ric, căci a tăgădui ezistenţa şi conti
nuitatea ierarhiei bisericeşti, dela in
troducerea creştinizmului, la Românii 
din cuprinsul Daciei Traiane, însamnă 
a tăgădui continuitatea existenţei lor 
în ţările ce locuiesc, pentrucă, scrie 
Plutarch: «poţi găsi cetăţi neîntărite 
cu ziduri, fără ştiinţă de carte, fără 
regi, fără monedă, dar popor fără tem
ple, fără preoţi şi sacrificii nu vei 
găsi».4) Poporul român, dacă a per- 
zistat în Dacia şi după încetarea do- 
minaţiunei romane, el numai ca socie
tate religioasă, în biserica creştină, şi-a 
putut continua şi conzerva existinţa sa.

I •
începutul şi existenţa ierarhiei bi
sericeşti la Români, până în se 

colu l al XlV-îea.
Scriitorul bisericesc Tertulian, pe 

la finea secolului al doilea, mărturi
seşte: «S’au supus credinţei lui Chri
stos, Dumnezeului celui adevărat, di
versele popoare ale Getulilor, ale Mau
rilor, ale Ispanilor şi ale Galilor, lo
curile Britanilor cele neajunse de Ro
mani, naţiunile Sarmaţilor, Dacilor, 
Germanilor, şi ale Sciţilor,5) etc. Bing
ham admite, că vechia capitală a Da
ciei, Sarmisegetusa, a fost şi scaunul 
arhiepiscopal, care se enumără între 
scaunele autocefale.6) Creştinizmul s’a

4) ib. pag. 34.
2) ib. p. 7, 10, 13, 14.
8) Dr. Bunea: Vechile Episcopii p. 146.
4) Plutarch, contra Colotes. 19.
e) Tertulianus contra Judaeos c. VII.
4) Bingham, Árig, Eccl, lib. IX. c. IV. §. 15.

întemeiat întâi în centrele culturale ale 
imperiului roman, şi de aici s’a răs
pândit mai departe. Sarmisegetusa, 
capitala Daciei, după colonizare de
veni centrul culturei şi civilizaţiei ro
mane în Dacia, sub a căror influinţă 
s’a format creştinizmul român, dovedit 
prin terminologia religioasă, păstrată 
în limba bisericească a poporului ro
mân pănă azi. Biserica creştină însă 
se organiză în tot imperiul, pe timpul 
lui Constantin cel Mare, care supu
nând pe Goţi, favoriză lăţirea creşti
nizmului între aceşti barbari. La în
tâiul sinod ecumenic dela Nicea (325) 
aflăm chiar un Episcop al Gothiei, 
Teofil, care a subsemnat deciziunile 
sinodului împreună cu -ceialalţi sfinţi 
părinţi. Acestuia îi urmează ca apo
stol al creştinizmului între Goţi, Ul- 
fila, născut în Oltenia, care după o 
arhipăstorie de şepte ani, sub perze- 
cuţiunea lui Atanaric fu silit pe la 355 
să părăsască Dacia şi cu un număr 
mare de Goţi creştini să treacă peste 
Dunăre în Moesia. Creştinii băştinaşi 
însă legaţi de moşiile lor remaseră în 
Dacia Traiană, preferind martiriul, din
tre cari mai cunoscuţi sunt sf. Sava 
Gotul şi sf. Nichita Romanul.1)

învăţatul episcop rus Porfirie Us- 
penski, după-ce a cercetat mai mulţi 
ani bibliotecile orientului a publicat 
în jurnalul rusesc «Ocupaţiunile Aca
demiei spirituale de Kiev» un tratat 
întitulat: «Predicatorii în Bulgaria, 
Moldo-Vlachia şi Rusia Ungară, în 
care întemeiat pe un document nou, 
găsit într’una din bibliotecile Orien
tului, scrie, între celelalte, relativ la 
viaţa bisericească a Românilor din 
Dacia, următoarele: «La începutul se
colului al IV-lea, când Dacia era ocu
pată de Goţi, aici era un Episcop cu 
numele Teofil, care a luat parte la 
sinodul l-iu ecumenic. Acest episcop 
avea un discip,ul, cu numele Nichita, 
care s’a născut pe timpul împărăţiei 
lui Constantin cel Mare, dar care a 
fost educat în ţara barbarilor, numiţi 
Goţi, de preste râul Dunărea «ntQar 
%ov Igtqov noTixpov». El era depărtat 
de ceialalţi barbari, fiindcă făcea parte 
din numărul pioşilor «tcor tvozßovv- 
Tcov rju», dar chiar şi cu neamul, pre
cum şi cu avuţia era diferit de ei. Şi 
cu toate acestea regele Goţilor, Ata
naric, l’a ars în foc pentru credinţa în
Christos......... Tot în secolul IV. în
Gothia, după episcopul Teofil, a fost 
Nichita episcop al Dacilor şi al Be- 
silor, supranumit şi apostolul Daciei 
ripense şi lăudat de sf. Paulin al Nő
iéi (389) etc.2)

Despre sf. Nichita şi Teofil, Mi- 
nologiul imprimat în Roma se exprimă 
astfel: »Illud quoque traditur Nicetam 
Christianis rudimentis imbutum fuisse 
a Theophilo, episcopo Gotiae, eo 
nempe qui concilio Niceno interfuit 
et subscripsit: Theofilus Gothiae Me
tropolis. (Şi aceea se spune, că Ni
chita a fost adăpat în elementele doc
trinei creştine de cătră Teofil, epis
copul Gotiei, adecă acela, care a luat 
parte la conciliul Nicean şi a sub-

’) D. Onciul: Teoria lui Roesler. Convorbiri 
literare 1885 p. 595—6. Constantin Erbiceanu: Ul- 
fila, viaţa şi doctrina sa. „Biserica ort. rom.“ Anul 
XXII. (1898—99.)

-) Sinaxarul anului întreg. Manuscript din 
anul 1249 (grecesc). „Biserica ortodoxă română“. 
Anul V. (1880-1881.)

scris: Teofil al Mitropoliei Gotiei.)1) 
Tot asemenea vorbeşte şi sinaxariul 
Mineiului românesc la 15 Septemvrie, 
când biserica noastră serbează amin
tirea sfântului Nichită: »Acesta (S. 
Nichita) a fost pe vremea împărăţiei 
Marelui Constantin născut şi crescut 
în ţara barbarilor celor numiţi Goţi 
(adecă în Dacia lui Traian), care scrii
torilor greceşti le este dincolo de Du
năre, iară nouă, Românilor, dincoace 
de Dunăre, care ţară pe acele vre
muri o stăpâneau Goţii şi se chema 
Goţi a«.... etc.

Bolandianii ne spun, că vechea 
Dacie, unde a trăit şi predicat sf. 
Nichita, a fost o parte a Ungariei, 
Transilvania şi provinciile vecine: 
»Dacia vetus partem Ungariae, Iran- 
silvaniam, et vicinas aliquot provin- 
cias complectabatur: ubi sub exitum 
quarti, et initium quinti secuii floruit
S. Nicetas Episcopus«. 2)

Petru Bod, bazat pe mărturia lui 
Filostorg, constată, că în ambele Dacii 
şi în Panonia erau biserici renumite 
în secolul al IV-lea: »Fuisse in Dacia 
utraque ac Pannónia hoc tempore 
celebres ecclesias palam est«. 3) Pe 
timpul împăratului Leon cel mare, 
între anii 457—474, în locurile pe 
unde se întindeau Daciile, atât a lui 
Traian, cât şi a lui Aurelian, erau 
aproape 30 de episcopi.4) Nici nu 
se poate presupune, că în Dacia lui 
Traian, unde s’a întemeiat şi înflorit 
cultura şi civilizaţiunea romană, nu ar 
fi existat biserici creştine, dat fiind 
faptul, că desfiinţându-se imperiul ro
man, în locul lui s’a ridicat şi întărit 
pretutindenea biserica creştină. Nu
mărul cel mare al martirilor din am
bele Dacii, cari prin predicarea evan- 
geliei au stăruit să înblânzească mo
ravurile barbarilor, este dovadă neîn- 
doioasă despre existenţa bisericei şi 
a ierarhiei Românilor. Căci ar fi ne
natural a recunoaşte, forţat de fapte, 
episcopi şi martiri în epoca invaziu- 
nilor barbare în Dacia, şi apoi a-i 
însuşi la alte popoară, cari, afară de 
coloniştii lui Traian, încă nu erau 
creştine pănă în secolul al IX-lea, ca 
la Bulgari, Slavi şi Unguri, iar' nu 
Românilor, cari trăeau în aceste lo
curi. 6 *)

Iată cum se exprimă, în chesti
unea vechimei ierarhiei bisericeşti a 
Românilor, istoricul Dimitrie Filippid:

«Mai tot poporul Românilor din 
început a fost credincios dogmei ră
săritene a vechei biserici universale, 
şi încă înainte de invaziunea Ungu
rilor îşi aveau preoţii şi episcopii lor. 
Românii şi cei din Banat şi cei din 
Giula şi Ardeal, unde aveau stăpâ
nire Ungurii, mai toţi au fost urmă
tori dogmei răsăritene şi univerzale«.6) 
Această părere o are şi fericitul Petru 
Maior în privinţa vechimei ierarhiei 
Românilor, că adecă Românii cei din- 
coaci de Dunăre, în veacurile cele 
dintâi ale creştinităţii au avut episco-

]) Menologion sive kalendárium Ecclesiae
Constantinapolitanae, Romae a. 1788.

3) Acta sanctorum Ungariae ex Ioanis Bol- 
landi operibus excerpta. Cassoviae 1744 p. 5.

8) P. Bod. História Hungarorum acclesia- 
stica. Lugduni Batavorum 1888 p. 30.

4) Q. Enaceanu: Creştinizmul în Dacii, p. 47.
6) C. Erbicean, Biserica ortodoxă română,

an. XVII p. 537.
°) Filippid: Istoria Românilor (greceşte).

„Biserica ort. rom." an. XVII (1893—94) p» 540.
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piile lor, cum şi după aceea, zicând: | 
«Şi aceea este adeverit, că pe la mij- j 
locul sutei a zecea Românii în Ardeal 
au avut episcop pe Ierotei, pe care 
principele Gila al Românilor din Ar
deal l-a fost adus cu sine din Ţări
grad». Ţ

Faptul acesta, adeverit prin măr
turii bizantine, istoriografii noştri nu 
l-au apreciat după toată însemnătatea 
lui, mulţămindu-se a constata numai, 
că Gila, principele Ardealului, pe la 
951 s’a botezat la Constantinopol şi 
de acolo a adus un episcop pentru 
ţara sa, cu numele leroteiu. 2) Ce
drenus însă relatează astfel faptul:

«Caeterum Turci 3) non ante 
finem fecerunt în Romanas ditiones 
grassandi, quam Bolusudes eorum 
princeps fidem se amplecti Christia- 
nam simulans, Constantinopolim venit, 
baptizatusque ibi a Constantine est 
exceptus, ab eoque patricii dignitate, 
et magnis donis ornatus, ditatusque 
domum rediit. Non multo post Gylas 
ipse quoque Turicus princeps, eodem 
se ejusdem rei causa confert: bapti
zatusque, et eodem quo prior modo 
tractatus, monachum secam abduxit 
Hierotheum, pietatis fama celebrem, 
quem Turciae episcopum Theophy- 
lactus patriarcha designavit. Isque ut 
in Turciam venit, multos a barbarica 
fraude ad Christianam religionem tra- 
duxit». Turcii, adică Ungurii, n’au înce
tat a năvăli asupra ţinuturilor romane, 
pănă când Bulusudes, principul lor, 
făţărindu-se a primi credinţa creşti
nească n’a venit la Ţărigrad, şi bote- 
zându-se acolo, Constantin îi fu naş, 
dela carele fiind patricius şi cu mari 
daruri dăruit, şi îmbogăţit se înturnă 
acasă. Nu mult după aceea Gila, şi 
el princip turcesc, acolo şi pentru 
aceeaşi treabă se duce: şi botezân- 
du-se şi întru acelaşi chip precum cel 
dintâi cinstit, pe călugărul Ierotei, 
ce era vestit de evlavie, pe carele 
patriarhul Teofilact l-a rânduit Unga
riei episcop, îl duse cu sine. Şi acela 
venind în Ungaria, pe mulţi dela în
şelăciunea cea varvaricească i-a întors 
la credinţa cea creştinească.« 4)

Din acest citat s’ar părea, că 
Gila a importat din Constantinopol 
pe episcopul Ierotei pentru Ardeal. 
Însuşi P. Maior înclină spre părerea 
aceasta. Dar precum traducerea lati
nească, aşa şi cea românească a lui 
Maior, făcută după cea latină, nu 
redau exact înţelesul textului grecesc 
al lui Cedrenus. Pasagele referitoare

*) P. Maior, Istoria bisericei Românilor p. 
120—124.

*) Const. Porphyrog. de adm. imp. e. 40 la 
Onciul: Originele Principatelor române p. 129.

8) Scriitorii bizantini numeau pe Unguri la 
început Turci şi ţara ungurească Turcia.

*) Petru Maior: Istoria bisericei Românilor
p. 15.

la Gila şi Ierotei în textul original 
sună astfel:

« M e ro v  noXv di x a i  1 'vXag, 
u.Q/cov iov x a i  a ut o: x a i  {fcinr intrai, 
Tcov lOcov âgtco&eig xcu ăvrog evsq- 
yeoicov xa i  nucov  ä.yt/.cißtio de fie 
OéavTuv xa i r iy u  g o v a / d v , sl tod - 
Oeov Tovuoiia, dógav tv la ß e ia g  i'/ -  
orra, im o xo n o v  T ovqxiag  naQo.\ tou 
OeocpvÁáxrov gtÍQOrovyO tyra . dg ex t
ras yevopevog , noĂXvg ano vrjg ßaoi-  
}axr\g nÂuvrjg tig roy  yjoiorioingfiov in- 
ayrjyaytv». ’) Iar nu după mult şi 
Gila, principe fiind şi el al Turcilor, 
vine în cetatea împărătească şi se bo
tează, învrednicindu-se şi acesta de 
egale binefaceri şi onoruri. Ş i a luat 
cu sine pe un oare-care monah Ierotei 
cu numele, care avea renume pentru 
evlavia sa, pentruca să se hiroto
nească episcop Turcilor de cătră Teo
filact, care de acolo întorcându-se a 
adus la creştinizm pe mulţi alţii dela 
eroarea barbarică. Cu alte cuvinte: 
Gila mergând la Constantinopol să 
se boteze, a luat cu sine pe monahul 
Ierotei din Ardeal (monachum secum 
abduxit Hierotheum) pe care patri
arhul Teofilact apoi l-a hirotonit epis
cop, şi ca atare s’a reîntors în patrie. 
Ierotei era, va să zică, călugăr român 
din vre-o mănăstire ardelenească, 
poate chiar din mănăstirea, care se 
afla în cetatea Morisena (Mureşana) 
lângă Murăş în Bănat.2)

In secolul al X-lea şi începutul 
celui al Xl-lea în Banatul-Timişan se 
găsesc în adevăr două mănăstiri or
todoxe, una cu hramul st-lui loan Bo
tezătorul în cetatea Mares (Morisena) 
unde azi e comuna Cenadul-nemţesc 
şi alta cu hramul st-lui George pe 
locul unde e comuna Oroszlámos. 
Cea dintâi fundată de ducele Bana
tului Achtum sau Optum, în care se 
afla şi un episcop ortodox 3) a doua 
de Cenadiu, care a dezertat din ca- 
strele lui Optum în. tabăra regelui 
Stefan, dela care apoi cetatea Mari- 
sena s’a numit Cenad, şi tot ţinutul 
comitatul Cenadului. In actele st-lui 
Gerard, episc. Cenadului (1030—1046) 
se găsesc probe neîndoioase despre 
esistenţa acestor aşezăminte religioase 
şi monumente istorice, cari atestă 
esistenţa ierarhiei bisericei ortodoxe 
a Românilor. Iată cum se relatează 
faptele în viaţa st-lui Gerard:

«Accepit (princeps Achtum) au- 
tem potestatem a Graecis, et constru- 
xit in praefata urbe Marisena mona- 
sterium in honore beati Ioanis Bab- 
tiste, constituens in eodem abbatem 
cum monachis graecis juxta ordinem 
et ritum ipsorum»/ Adecă: «Cu bi-

>) Georgius Cedrenus, Anales Basel 1566. 
p. 524.

s) G. Enaceanu: Creştinizmul în Dacia p. 135. 
8) Katona István: Hist. crit. reg. Hung. I. o. 

131. Balugyánszky: Egyházi történetirat, p. 304.

necuvântarea Episcopilor greci (orto- 
doxi)Ţ construise în cetatea (Optum 
sau Achtum) Mareşiana, un mona- 
steriu închinat st-ului loan Botezăto
rul şi aşezase într’ânsul un egumen 
cu călugări greci după rânduiala şi 
ritul lor (grecesc)» . . .  Şi dupăce au
torul espune bătălia dintre Cenad şi 
Optum, arătând cum Cenad în urma 
unui vis, în care a văzut un leu, face 
vot sft-ului martir George, promiţând 
că-i va zidi o mănăstire, dacă îi va 
ajuta să învingă pe Optum, adauge: 
»Post liaec veniens Chanadinus ad 
locum ubi leonem viderat, in hono
rem beati Georgii martyris monaste- 
rium aedificavit. înde proficiscentes 
venerunt in urbem Marisenam ubi 
erant monahii graeci, qui divina se
cundum ritum et consuetudinem suam 
celebrant, Episcopus autem inito con- 
silio cum comite Chanadino eundem 
Graecum abbatem cum monachis suis 
transtulit in Oroslănos -) monasterium 
vero ipsorum Episcopo cum fratribus 
suis assignavit, qui in eodem habita- 
verunt, donee monasterium beati 
Georgii martiris perficeretur«. Apoi, 
Cenadin plecând la locul unde văzuse 
leul, a edificat o mănăstire în onoa
rea sft-lui martir Georgiu......  De aci
veniră în cetatea Marisena (Mare
şiana) unde erau călugării greci, cari 
celebrau oficiile divine după ritul şi 
uzanţele lor, iar Episcopul înţelegân- 
du-se cu corniţele Cinad, a strămutat 
pe egumen cu călugării în Oroszlá
nos şi monasteriul l-a dat Episcopului 
şi călugărilor (fraţilor), cari au şezut 
acolo pănă când s’a făcut monaste
riul sft-lui Georgiu.3) Temeliile (fun
damentul) bisericei dela mănăstirea 
călugărilor greci din Mareşiana s’au 
găsit în 1868, împreună cu baptiste- 
riul, aşezat patru paşi dela uşa despre 
apus a bisericei, puţin spre meazăzi.4)

Românii din ţinutul Orăzii-mari în 
timpul domniei întâiului Stefan au 
avut episcopia lor, care se numără 
între cele 7 episcopii despre cari scrie 
episcopul de Passau, Piligrin, cătră 
Papa Benedict al VII-lea, că au esistat 
înainte de venirea Ungurilor în Pa- 
nonia.5) Dar, precum în timpul Sftlui 
Stefan, zice Balugyánszki, episcopul 
grecesc din Marisena a fost scos de 
acolo: «Tot astfel s’a întâmplat pe 
timpul Sftlui Ladislau cu episcopul 
românesc din Oradea-mare, care s’a 
aşezat apoi în Beiuş».3)

*) La Petru M aior: „Cu blagoslovenia Pa
triarhului dela Ţărigrad“.

2) Oroslănos între Beba-veche şi Oroszlá
mos de astăzi.

°) Acta S. Gerhardi, Episcopi Chanadiensis, 
la P. Maior: Istoria bisericei Românilor pagina 
156—157. G. Enacean: Creştinismul în Dacia pg. 
125.

*) Dr. Borovszky: Csanád vármegye törté
nete t. 1. p. 21.

6 Inchofer: Annalium eccl. regni Hung, ad 
a. 980. Gánáczig: Disertaţio de S. Ladislav p. 71. 
Balugyánszky. Egyházi történetirat p. 298—488.

6) Balugyánszky, ib.

Cunoscute sunt încă din secolul 
al Xl-lea două mănăstiri greceşti, una 
de călugăriţe, întemeiată prin’ litere 
fundaţionale greceşti de însuşi Sf. 
Stefan, întâiul rege ungar şi alta în 
Visegrad pentru călugări, întemeiată 
de regele Andrei I. Din o scrisoare 
a regelui Bela III. din 1177 se ştie, 
că esista deja pe atunci mănăstirea 
Hodoş, a cărei moşie se întindea pănă 
la hotarul localităţii numite Şega, as
tăzi un suburbiu al Aradului. Posi- 
ţiunea mănăstirei e clar precisată prin 
scrisoarea regelui Andrei al IlI-lea din 
10 Noemvrie 1293, în care se zice: 
«terra Hudus-monostora vocata juxta 
fluvium Marus existens». Iar mănă
stirea Hodoş-Bodrog şi astăzi sustă 
pe ţărmul Murăşului, între Zadorlak 
şi Fenlac.1) Şi au trebuit să fie multe 
mănăstiri orientale, mai ales în părţile 
locuite de Români, pentrucă la anul 
1204 Papa Inocenţiu III. autorisează 
pe Episcopul latin din Oradea-mare 
să visiteze mănăstirile greceşti din 
Ungaria şi se cerceteze, dacă din 
acestea se poate forma o singură epis
copie, după propunerea regelui supusă 
scaunului Romei.2) O mare parte însă 
din acestea mănăstiri, în urma perse- 
cuţiunei sistematice a bisericei orto
doxe s’au desfiinţat ori au fost pre
făcute în mănăstiri catolice, precum 
reese din scrisoarea Papei Onoriu al 
IlI-lea, care la 1221 încuviinţă cererea 
regelui Andrei al II-lea, ca să intro
ducă călugări latini în mănăstirea Vi- 
şegradului, iar celor greceşti să le 
rânduiască obroc pănă se vor stânge 
unul câte unul.8) Cu toate acestea, 
precum împărăţiei Romanilor nu i-a 
succes se desfiinţeze prin persecuţiu- 
nile sângeroase biserica creştină, tot 
aşa nici cruciaţii apuseni prin perse- 
cuţiunile pornite pentru stârpirea «ere
ticilor» şi «schismaticilor» nu au pu
tut să desfiinţeze biserica ortodoxă 
orientală.

__________  (Va urma).

Senine bune. Cele spuse de noi 
în tr’un prim-articol mai recent, le spune 
şi ziarul „Tribuna“, asemenea într'un pritn- 
articol, conslatând o îmblânzire a spirite
lor maghiare faţă de naţionalităţi, dovadă 
că principiile profesate de veteranul poli
tician, Moaâry, deşi cu greu şi încet, to 
tuşi prind rădăcină între Maghiari. Acea
sta se vede din vorbirile rostite în dietă 
în zilele din urmă din partea deputaţilor 
Osepâny, baronul Toroczkay şi Benedek 
Iânos. Constată deci oolegii din Arad, că 
Mocíáry a încetat a mai fi şi acuma corb

“) Dr. Karácsonyi Iános: Délmagyarországi 
monostorok p. 9, 10. Dr. Karácsonyi însă o soco
teşte mănăstire catolică la început, ceeace este cu 
totul exclus, fiind ea astăzi mănăstire ortodoxă în 
diecesa Aradului, căci nu este cas, ca ierarhia bi
sericei romano-catolice să fi îngăduit prefacerea 
unei mănăstiri catolice în mănăstire ortodoxă-orien- 
tală.

*) Hurmuzaki: Documente privitoare la Is
toria Românilor 1. p. 39.

8) E. Hurmuzaki: Fragmente din Istoria Ro
mânilor I. p. 5.

F0IŞ0ARĂ,

Jalusie.
— După M. Roda-Roda, — 

(Urmare.)
D ar doctorul nu l-a dat afară, de şi 

ar fi dorit mult să împlinească acest sfat 
al muerii sale. Nu l-a dat afară, una că 
era cam fricos domnul doctor Bugomil 
Simici, alta, pentrucă Toroni era om cu 
mare vază, era chiar şi deputat la dietă, 
om binevăzut la guvern, care în fiecare mo
m ent putea să exopereze transferarea doc
torului în tr’o localititate, în care apoi să-şi 
dorească moartea de urât, şi a treia, pen
trucă dacă-1 dă afară, ştie toată lumea că 
pentru ce l-a dat afară. Nu i rămânea deci 
alta de făcut, decât să spioneze mai de
parte. Se punea seara, când venea acasă, 
pe sub fereşti, şi asculta, ori se uita în 
odaia nevestei prin gaura cheii dela uşe. 
Spiona, controla şi se supăra, că nu dă 
încă de nici o dovadă, pentrucă convin
gerea o avea deja, că nevasta sa e păcă
toasă.

Să dorea mult să vadă trecut odată 
acest păhar de suferinţe, întins de nebuna 

In tr’o dimineaţă a luat pe ge

nunchi pe fiiul său cel mai mic, era de 
cinci ani, şi a început al examina.

— „Spune-mi bub:, ce face mama 
când tata nu-i acasă?“

Copilaşul începu să se teamă şi se 
trudea să se dee jos de pe genunche.

— „Ce face mama când tata nu e a- 
casă?w întrebă de nou doctorul mai răstit.

Copilul începu se plângă şi tată-so 
îl puse jos, cu un suspin lung şi dureros. 
Nici pe calea aceasia nu poate să ajungă 
la aceea ce doreşte. Când se gândea el 
astfel, uşa se deschide şi Miliţa întră în 
odaie.

— „A, aici eşti, Bugomil, zise ea. 
Uite, a venit Elie din Gradaci şi vrea să 
te ducă cu trăsura la ei în sat. Zice că 
cineva i-a împuşcat feciorul, dar poatecă 
mai poate fi mântuit, fiindcă n’a m urit“.

Doctorul privea ÎDgândurat în faţa 
rumenă şi surizătoare a nevestei sale, şi 
fiindcă n ’a înţeles-o bine, doctoriţa a tre
buit să-i mai spună odată, că despre ce e 
vorba. Intre acestea întrase şi Elie în 
odae, cu cişmele lui cele mari, cu biciul 
şi pălăria în tr’o mână, iar cu ceealaltă pe 
cap, netezindu-şi pârul stufos şi începu a 
se plânge doctorului, că ce a păţit Stevo, 
feciorul seu, dar dacă se grăbeşte domnul 
doctor, poatecă îi poate mântui viaţa. Doc
torul îşi împachetă instrumentele nece
sare, luă vată, carboTşi jodoform cu sine

şi plecă. In curte trebuia să treacă pe 
lângă cânele cel mare, ţinu t ziua în lanţ. 
E ra un esemplar rar de câne, mare şi alb, 
ca zăpada. Cânele se linguşi şi guduli pe 
lângă stăpânul său, care îl bătu pe spinare 
cu palma, zicându-i încet:

— „Ce bine de tine burcuş! Tu poţi să 
stai acasă şi să păzeşti casa de hoţi şi de 
— domni mari“.

Doctorul urcă trăsura, ţăranul rosti 
cătră cai obicinuitul „haide“, şi trăsura se 
puse în mişcare. Trei cai sprinteni erau 
prinşi la trăsură, cari o trăgeau ca cum 
ar fi sburat cu ea, de şi drumul nu era 
tocmai buD, pentrucă plouase mult şi afară 
de aceasta petrişul de pe şosea era încă 
proaspăt, nebătucit.

Doctorul era tot ÎDgândurat. Eăcea 
planuri peste planuri, că cum ar putea el 
să-şi prindă nevasta în flagrant delict de 
infidelitate. II săgeta rău la inimă fiecare 
ideie nouă, ca cum 1 ar împunge cineva 
cu ace ascuţite. îşi adu-se aminte de faţa 
veselă ce o făcu Miliţa, când îi spuse, că 
are să plece la Gradaci, şi căuta să-i dee 
explicare. Şi explicarea nu putea să fie, 
decât urm ătoarea: faţă veselă, pentrucă 
ştia, că în absenţa bărbatului poate să-l 
primească pe celalalt. H otărît că e aşa, 
nu poate să fie decât numai aşa.

Trăsura ajunse-se în deal, la margi
nea satului. Din deal dai în  valş şi eşti

în Gradaci. Doctorul bătu pe llie pe umăr 
şi-i făcu semn să stee în loc.

— „Ilie, — zise el, — am uitat in 
strumentele acasă. întoarce şi mână iute 
pănă la m;ne. Insă nu pe drumul mare; 
pe la fundul grădinilor. E u  voiu întră prin 
grădină în casă“.

Suspinând şi scărpinându-se în 
ceafă întoarse Ilie trăsura, şi o luă prin 
tină în goana mare, spre grădina doc
torului.

Doctorul sări iute din trăsură şi cu 
paşi forţaţi o luă prin grădină. In tră  în 
curte. L inişte perfectă. încet şi pe nesim
ţite  întră apoi în casă. Cu mare precauţi- 
une deschise uşa dela sufragerie, din care 
se face intrarea în salon. Pănă aci ajunse 
neobservat, graţie precauţiunei sale, căci 
unsese bine toate uşile, ca să nu scârţăe. 
Salonul era despărţit de sufragerie numai 
prin o perdea mare şi grea de gobelin. 
Doctorul dete perdeaua Diţel la o parte, 
şi privi în salon. Iute o lăsă însă din 
mână, şi ca o nălucă dispăru din casă. Iu 
fugă mare o luă prin grădină, ca şi cum 
1 ar urmări cineva, şi ajungând la trăsură 
se aruncă în ea, şi zise ţăranului: „mână 
caii“. De văzut nu vedea nimica doctorul, 
decât o negură deasă.

— „Aţi luat to t ce vă trebue ?“ îl
întrebă ţăranul, ear doctorul nu-i dete 
nici un răspuns. {Va urma.)
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alb, după ce s’au aflat şi alţi trei bărbaţi, 
cari au îndrăsnit să-şi rid ;ce cuvântul în 
favorul Dostru, chiar în parlament. în tre 
gim constatări'e confraţilor cu adaosul, că 
nu tre;. ci cu Polo'-yi şi cu Mohár Jenő 
sunt cinci la număr deputaţii maghiari, 
cari şi-au ridicat cuvântul în acest înţe
les. Acest rezultat îmbucurător „ Tribuna* 
îl atribue în prima linie propagandei (?) 
lui Mocsá y, dar „partra covârşitoare din 
merit este a deputaţilor noştri“ cari s’au 
folosit de toate prilejurile, ca să convingă 
pe Unguri, că nu le sunt duşmani, şi de 
altă  parte să dovedească dreptatea cau
zei naţionalităţilor.

Nu voim să detragem nimica din me
ritu l deputaţilor noştri, nici să micşorăm 
valoarea intenţiilor bune şi a nisuinţelor 
lor, ba recunoaştem şi am recunoscut, că 
la schimbarea îmbucurătoare a contribuit 
m ult dispoziţia şi atitudinea pacinică din 
urmă a deputaţilor noştri, şi mai ales con
cilianta purtare a dlui Dr. Vasile Lucaciu, 
dar cu toate acestea, nu putem să le atri
buim numai lor rezultatul constatat, mai 
ales, că în trecutul nu tocmai—îndepărtat 
resultatul şi efectul în direcţia aceasta era 
tocmai contrarul, şi cu atât mai puţin pu
tem  să-l atribuim activităţii veteranului 
Mac ăry, care disgustat de nesuccesul ac
tivităţii sale, de douăzeci de ani numai 
la zile mari mai dădea semn de viaţa, pănă 
nu l-a încurajat de nou, l-a trezit şi l-a 
mişcat la viaţă nouă, acţiunea de împă
care a dlui Dr. E. Babeş, şi broşura lui 
Argus. Deci suum cu'que. Este evident, 
că acestora le compete în prima linie 
m eritul de a fi spart ghiaţa şovinismului 
maghiar, şi acţiunei lor modeste dar con
secvente, care deşi a fost bagatelizată şi 
batjocorită de unii dintre noi, ea totuşi a 
dat rezultatul, pe care vedem că acum cu 
bucurie îl înregistrează şi „Tribuna*. Sa
tisfacţie destul de frumoasă pentru ei.

N O U T Ă Ţ I .
D ela A sociaţiune. Poliţia din Ibaş- 

falău nu a permis despărţământului „As:- 
(iaţiurei“ se-şi ţină acolo adunarea cercu- 
ală, sub cuvânt, că statutele orăşeneşti nu 
îugădue decât prelegeri, etc. în limba un
gurească. S’a dat recurs }a vicecomitele 
comitatului, dar acesta a aprobat proce- 
duva po'iţiei. Inaintându-se un nou recurs 
domnului ministru de interne, acesta a bine
voit a nimici hotărârea poliţiei din Ibaşfalău 
şi a da voe, ca „Asociaţiunea“ să-şi poată 
ţinea adunarea cercuală în Ibaşfalău, unde 
se va şi ţinea în anul acesta.

*
Depntati daţi în judecată. Comisi- 

unea de imunitate a dietei a suspendat 
dreptul de im unitate al deputaţilor naţio
nalişti români Vasile Goldiş, Dr. Stefan 
C. Pop, Dr. Nicolae Oncu, Dr. loan Suciu 
şi Dr. Alexandru Vaida Voevod, pentru a 
putea fi traşi toţi la răspundere pentru pu 
nerea la cale a organizării partidului na
ţional român. *

Principele bulgar în Bucureşti. Cu
trecerea spre casă, principele Ferdinand 
al Bulgariei s'a oprit în Bucureşti, cu 
tinera sa soţie, principesa Eleonora. La 
gară i-a prim it Regele şi Regina Româ
niei. Au fost conduşi la palat, unde au 
fost găzduiţi. In ziua următoare, princi
pele şi principesa Bulgariei, însoţiţi de 
Regele şi Regina României, au făcut v i
zită Inaltpreasfinţitului Domn Mitroj olit- 
Prim at al României Gheorghian, apoi au 
vizitat metropolia,

*
Jubileul „Gazetei“. Sindicatul zia

riştilor din Bucureşti, a trimis domnului 
Dr Aurel Mureşianv, directorul ziariului 
„Gazeta Transilvaniei* o frumoasă adresă 
de felioitare, din incidentul jubileului de 
70 de ani al „Gazetei*.

*
Adunarea „Albinei*. Sâmbătă, în 21 

Martie n. şi-a ţinu t „Albina“, institu t de 
credit şi economii în Sibiiu, a 35-a adu
nare generală ordinară. A fost condusă de 
dl prezident al direcţiunei, losif Şt. Şuluţu, 
care a num it notari ai adunării pe domnii 
Dr. T. Bredioeanu şi Dominic Raţiu, iar 
verificători pe domnii Dr. V. Bologa şi 
Dr. M. E. Cristea. Au fost prezenţi 60 
acţionari, cu 1662 acţii şi 437 voturi. A- 
dunarea a aprobat raportul şi bilanţul, a 
votat absolutoriul obicinuit, şi-a exprimat 
condolenţele pentru cei doi membri ră 
posaţi din direcţiune, Sim. Damian şi loan 
Papiu, dividends a stabilit o în 28 co
roane după acţie, iar preţul marcelor de 
prezenţă le-a stabilit în 10 cor. In direc
ţiune au fost aleşi: Dr. Nicolae Comşa, me
dio în Sălişte, losif Puşcariu, advocat în 
Braşov (membri noi) şi au fost realeşi 
membrii veohi Dr. llie Beu şi Dr. lancu 
Meţianu. In  comitetul de supraveghiere a 
fost ales D, Vasile Bologa, în locul vacant.

/

Tolstoi pe moarte. Se telegrafează, 
că marele scriitor rusesc Tolstoi e pe 
moarte. Şi-a pierdut conştienţa, şi cei din 
juru l lui aşteaptă dintr’un moment în tr’al- 
tul catastrofa. Cei mai de aproape ai săi 
au depeşat sinodului din Rusia, cerând r i
dicarea excomunicării, pentruca Tolstoi să 
poată fi înm ormântat după legea ortodoxă.

*
Meningita în Bucureşti. Scriu zia 

rele din Bucureşti că acolo s’au ivit mai 
multe cazuri de meningită (înţepenirea gru
mazului), dar nici un caz nu s’a terminat 
cu moarte, din contră, toţi bolnavii sunt 
aproape de îusănătoşare.

7 *
Sfinţire de steag. Ni-se scrie, că 

sfinţirea de steag a „Reuniunei a doua de 
înmormântare din Deva“, fiii a Alba-Iulia 
şi adunarea generală a filiei acestei reu
niuni se vă ţinea în 25 Martie v., după 
ameezi la orele 3, iar nu în 12/25 Martie 
cum cu greşală ni-s’a fost comunicat şi s’a 
publicat în numărul trecut. Adunarea se 
ţine în şcoala gr. or. română din Alba- 
Iulia.

La temniţă. Domnul A. G. DomşaA 
redactorul dela „ Unireaa din Blsj, îşi va în-} 
cepe pedeapsa de opt luni tem niţă de 
stat î q  2 Aprilie n. c. în temniţa de stat} 
din Seghedin.

*
Afacerea Wahrmnnd. Profesorul de 

drept canonic din Innsbruck, Wahrmund, 
atacase în o conferenţă mai multe ohestii 
religioase ale bisericei romane. Această 
conferenţă a stârnit un vifor de nemulţă- 
mire între studenţii catolici, s’au ţinut 
apoi adunări poporale în întreg Tirolul, 
cari cereau destituirea lui W ahrmund. în 
suşi guvernul să declară nemulţămit cu 
profesorul, acum însă a în tra t o, nouă în
curcătură. Nunciatura din Viena anume 
a cerut destituirea lui Wahrmund. Ziarele 
liberale scriu, că aceasta ar fi un amestec 
neperm's în afacerile interne ale statului. 
Nunciul — foarte corect — a declarat, că 
el a cerut destituirea lui W ahrmund, pur- 
cezând din punctul de vedere, că nu poate 
cineva propune dreptul canonic, dacă tă- 
gădueşte învăţăturile fundamentale ale 
biserioei.

*

„Ciişana“, însoţirea, societate de 
economii şi credit în Brad, în adunarea 
generală ordinară din 15 Martie a. c. 
s’a transformat în societate pe acţii, fu
zionând eu institutul de credit şi de eco
nomii „Crişana", societate pe acţii în Brad, 
căreia i-a predat toate activele şi pasivele 
sale. însoţirea „Crişana*, îşi va continua 
deci activitatea ca societate pe acţii.

*
Manuscript vecliiu. La Gizeh, în 

Egipet, s’a găsit un manuscript cu părţi 
din biblie şi din evangelii. Pare a fi cel 
mai vechiu manuscript, cunoscut pănă 
acuma. Esperţii cred. că a fost scris prin 
veacul al cincilea, ori la începutul veacu
lui al şaselea după Cristos, şi că e un 
manuscript scăpat dela arderea bibliotecii 
din Alexandria.

*
Franco reîntors. Să vesteşte, că 

Frabco fostul dictator al Portugaliei s’ar 
fi reîntors din Italia în patrie. Să zice, 
că locueşte la un prietin al său lângă L i
sabona. Franco de aceea s’ar fi reîntors, 
ca să-şi organiseze partidul său pentru 
viitoarele alegeri dietale.

*
La fondul „Masa învăţăceilor me

seriaşi* întemeiat de „Reuniunea sodali- 
lor români din Sibiiu* au mai dăruit: în
văţătorul pénz. Iosif Aron, introdus pa
roh în Cisnădia, 2 co r.; G. Borzea, paroh 
în Ooveş, 50 bani, Victor Pralea, stud, 
juris. (Cluj) 1 cor.; Petru -Joandrea, ec., 
(Sibiiu) 38 bani, Octavian Veştemean, în
văţăcel tipogr., 50 bani şi Victor Tordă- 
şian, as. cons., 10 bani.

«
O operaţie minunată în felul ei s’a 

săvârşit zilele aceste într’un orăşel din Si
lesia. O fată de 17 ani a căpătat anume 
o umflătură teribilă, care a fost operată, 
eară la operaţie s’au scos din umflătură 
nu mai puţin de 113 cuie mai mici şi mai 
mari, 116 ace, şiroafe, etc., cari toate cân
tăreau doi fonţi. Să zice că fata anume 
le-a înghiţât, având gânduri de moarte.

*
Starea sămănăturilor. Ministrul de 

agricultură a dat zilele aceste raportul său 
despre starea sămănăturilor, care în gene
ral e mulţămitoare. Alocurea e mai slabă 
semănătura de toamnă. Frigul din săptă
mânile din urmă n ’a causat stricăciuni 
mari. D intre toate, rapiţa a suferit mai 
m ult în earna aceasta. Lucrul câmpului, 
al viilor, decurge, numai pe pustiirea gân
dacilor şi omidelor nu se pune trebuin
cioasa gri j e.

*

Socialiştii din Pesta au ţinu t în | 
20 Martie vre-o 50 de adunări poporale i 
în chestia votului universal, cari toate au 
avut loc în Pesta. '

•X-

„Gazeta Transilvaniei“ va depune 
venitul curat ce-1 va aduce numărul ei iu- 
bilar pentru înfiinţarea unui fond spre 
ajutorarea şi sprijinirea ziariştilor şi scrii
torilor români dela noi. „Multe fonduri,
— scrie „Gazeta Trans.“, — s’au creat în 
Transilvania, B ănat şi Ţara-ungurească, 
de o jum ătate de veac şi mai bine. Ne 
lăudăm a avea astăzi aproape 200 de bănci 
române. Numai pentru presa română nu 
s’a făcut nimic pănă acuma. Cuvine-se 
„Gaz. Trans.“, să facă ea începutul, la 
această sărbătorească ocasiune, aşezând 
cea dintâi piatră la temelia, ce trebue 
s’o punem pentru asigurarea viitorului 
ziariştilor şi scriitorilor români dela no i... 
Sperăm că to ţi Românii de inimă din pa
tru  unghiuri, vor aproba pasul nostru şi 
ne vor da sprijinul lo r . . .*  Să fie în tr’un 
cias b u n !

*
Caz de moarte. Dl Dr. A. Novacu, 

advocat în Biserica-albă şi deputat dié
tái, a perdut pe unica sa fiică Aurelia, 
care a murit în Viena, în  etate de abia 
15 ani. înmormântarea a avut loc Luni 
îu Biserica-albă.

*
Dacele Egon. Sub acest nume a 

ştiut o femeie de 40 ani, din Viena, să 
înşele pe mai multe familii ou sume în
semnate de bani. Răspândise anume ve
stea, că e bărbat, însă e silit din cauza 
unui proces de milioane de coroane, să 
umble travestit îu haine de femeie. Şi- 
reata escrocă a înşelat două familii, sub 
motivul, că îi trebuesc bani, pentru a 
purta procesul, cu vre-o 20 de mii de cor. 
E  interesant, că cei amăgiţi şi acum sunt 
de credinţa, că au avut de a face cu un 
adevărat duce.

*
Ştiri mărunte. Se vesteşte, că con

tesa Montignoso s a săturat de Toselli, 
picându-i arag la inimă un scriitor fran
cez de renume. '■— Generalul Fok, despre 
care se pronuuţa-se, cu ocazuinea proce
sului lui Stöísel, în mod despreţuitor ge
neralul Smirnov, a provocat pe acesta la 
duel, în care Smirnov a fost greu rănit.
— In Barcelona se distrag şi se distrug 
oamenii cu bombe. — In Constantinopol 
trăeşte un turc bătrân de 132 de ani.

Cărţi şi reviste*
„Revista Teologică“, organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, anul II  numă
rul 2, pe Februarie 1908 a apărut cu ur
mătorul cuprins: Studiul vieţii poporului, 
de Augustin Hamzea. Din trecutul bisericei 
române bihorene, de Gruia. Cântarea noa
stră bisericească de Dr. G. Ciuhandu. învăţă
mântul religiunei în şcoalele poporale, de 
Dr. Petru Şpan. Sfântul loan Gură de 
Aur, de Dr. Nicolae Bălan. Al 15-lea cen
tenar dela moartea Sf. loan Gură de Aur 
în Roma, de Arhim. Iuliu Soriban, Predică 
la Dumineca IlI-a  din Paresimii, de Vas. 
Debu. Deviza preotului, de Duhovnicul. 
Mişcarea literară, de llie Hociotă şi N.
B. Tipicul cultului religios, de Cantorul. 
Abonamentul 7 cor la an. Administraţia 
anunţă, că numărul acesta s’a trimis nu
mai celor ce au plătit abonamentul îna
inte, cel puţin pe jum ătate de an.

*
„Vatra şcolară*, anul I , numărul 10 

(cel din urmă) a apărut cu cuprinsul ur
mător: Dr. P. Şpan: La despărţire. Dr. P. 
Şpan: Aplicarea intuiţiei la obiectele is
torice. C. Popa: Socotirea intereselor. Lec- 
ţiune practică. 1. L . : O pagină din trecu
tul şcoalelor noastre. N. Bernbea: Mono
grafia şcoalei elementare gr. ort. române 
din Baupotoc. Dări de seamă. Informa- 
ţiuni. Bibliografie.

*

„Candela“. A apărut nr. 3 din „Can
dela“, foaie bisericească, literară, redactată 
cu concursul mai m ultor preoţi din arhi- 
diecesa Bucovinei, de Dr. Em. Vointschi 
şi Artemon A. Manastyrski cu următorul 
cuprins: Viaţa şi activitatea sf. apostol 
Pavel, de Dr. V. Gheorghiu. Plângerile 
lui Ieremia, de Dr. Octavian Isopescul.
C. Rădulescu Motru. Putere sufletească, de 
Dr. N. Cotarciuo. Câteva articole în limba 
ruteneasoă, de A. Manastyrski, Vasili An- 
timovicie şi Golobanski. Scurte comuni
cări. în trebări şi caşuri pastorale. Cronică. 
Bibliografie.

*
„Literatura medicală românească“,

biografii şi bibliografie, de Dr. Gh. Crăi- 
nicean. Ediţiunea Academiei Române, B u
cureşti, 1907. Preţul 5 lei. Formatul 8° cu 
483 pagini,

_  #
\

„Economia*, foaie ecouomică ilu
strată. Anul IV. nr. 6 (2/15 Martie 1908). 
Cuprinsul: Sfaturi pentru îngrijirea vite
lor. Pari pentru pomi. Să sămănăm în stra
turi mai de tim puriu ori mai târziu? In- 
formaţiuni: Distribuire gratuită de pomi. 
Zaharul se scumpeşte. Ticăloşii la vânza
rea de seminţe pentru grădină. Societatea 
pe acţii „Orientul*. Varietăţi: înălţim ea 
tulpinei de pomi. Producerea gunoiului de 
vită. Nutrirea mieilor. Decisiuni juridice 
de interes pentru economi. Foaia apare 
în Caransebeş de douăori pe lună sub re
dacţia magistrului silvanal Alexandru Dia- 
conovieh. Abonamentul pe an 4 -cor., pe 
jum ătate de an 2 cor., un număr 20 fii., 
pentru România abonamentul pe an 5 lei. 

*
„Cam iubim?* A apărut nr, 290—1 

din „Biblioteca pentru to ţi“ cuprinzând 
„Cum iubim“ roman, deTraian Demetrescu, 
1 voi. 224 pag. preţul 60 bani. Delicatul 
şi subtilul poet Traian Demetrescu era şi 
un prozator de frunte. Nuvelele şi rom a
nele sale se bucură de o foarte mare fa
voare din partea cetitorilor. Când a apă
ru t în „Bibioteca pentru toţi* romanul 
lub'ta, publicul i a făcut o bună primire. 
Fără îndoială că şi „Cum iubim* va avea 
aceeaşi primire mai ales, că acest roman 
e opera cea mai desăvârşită din lucrările 
în prosă ale lui Traian Demetrescu. în 
tregul roman e o poveste de o melanco
lie plină de farmec cu pagini discriptive 
din cele mai frumoase şi cu stări sufle
teşti bine adâncite. De vânzare la toate 
librăriile din ţeară. Catalogul complet al 
acestei „Biblioteci pentru to ţi“ ce cu
prinde peste 300 volumaşe a  se cere li
brăriei editoare Alcilay la Bucureşti.

Din public.*)
Mulţâmitâ publică.

Subscrişii în numele comitetului aran
jator, dăm m.ulţămită publică pentru su- 
prasolvirile ce s’au încassat, şi dare de 
seamă pentru sumele ce au întrat, cu oca- 
siunea producţiunei teatrale, împreunată 
cu declamări şi joc, ce s’a aranjat Sâm
bătă la 2/15 Faur a. c. (Stretenie) în co
muna Cărpiniş (corn. Sibiiu).

Cu aceasta ocasiune sau încasat su- 
prasolviri 23 cor. 60 fii. dela următorii ma- 
rinimoşi domni: Dr. G. Măcelar, adv., D. 
Vulc, dir. de bancă câte 2 cor. I. Blaga, 
cancelist 1 cor. toţi din Mercurea. R. Pop, 
paroh 3 cor., N. Greavu, înv. 1 cor., I. 
Groza, meseriaş 2 cor. toţi din Gârbova. 
D. Munthiu, notar 3 cor., I. Fiiip, paroh 
2 cor. ambii din Reciu. Stefan Muntean, 
Lupeni, 3 cor., N. Candrea, comerciant 
Sibiiu, 1 cor., C. Muntean, v.-notar, 2 cor., 
I. Munthiu, paroh 1 cor., Gönczi S., me
seriaş 60 fii., to ţi din Cărpiniş.

Pentru bilete de intrare s’au încasat 
105 cor, 60 fii. Suma totală este deci 129 
cor. 20 fii.

De aici subtragânduse spesele petre- 
cerei de 75 cor. 40 fii. rămâne venit ou- 
rat 53 cor. 80 fii. Suma aceasta s’a depus 
la bancă cu libel, sub titlul „Fendul bi
bliotecii parohiale gr.-or.-rom. din comuna 
Cărpiniş.“

Primească marinimoşii domni şi pe 
aceasta cale sincere mulţămite pentru aju
torul material, pentru învăţăturile morale 
şi bune, pentru cuvintele de îmbărbătare 
ce s’au zis la masa comună în pausă din 
partea unor domni la adresa poporului 
din comuna noastră, care a avut prima- 
oară ocasiune să vadă o producţiune tea 
trală şi să aibă rara zi în care să primea
scă în mijlocul său oaspeţi, cari nu întâr
zie a încuraja cu cuvâutul şi a lucra cu 
fapta la luminarea poporului lor.

Cărpiniş la 3/16 Martie, 1908.
Vasile Radu loan Munthiu

înv. în pens, şi notar paroh şi prezidentul
al comitetului. comitetului.

loan Nicoară 
cassar.

Poşta redacţiei.
Dlui V. M. în Cetea. Nu publicăm 

apelu1, convinşi fiind, oă nu va avea nici 
un resultat. Totdeauna aşa s’a făcut, când 
a lipsit revista şcolară. S’a constatat ma
rea ei necesitate, s’au luat hotărâri în con- 
ferenţele învăţătoreşti, şi angajamente că 
va fi sprijinită, şi când a fost adusă la 
viaţă, aţi lăsat-o să — moară.

Teatru.
Luni: Die lustige Witwe, operetă. 
M arţi: beneficiul artistului Viebach, 

Rosenmontag, tragedie.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta Re* 
dacţi ursea nu primeşte răspunderea.
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P. T.
Mulţi dintre cumpărătorii nostrii au 

dovedit o astfel de negligenţă în manipu
larea şi retournarea recüisitelor (vaselor) 
de bere, încât comerciul berii a ajuns în 
stare critică.

Aceasta împrejurare, precum şi aceia, 
că în timpul din urmă sa urcat şi preţul 
sticlelor şi lăzilor de bere cu BO°/0, ue-a 
oonstrâns la aceia, ca se sistăm creditul 
sticlelor şi lăzilor usitat pănă acum în na
tură şi începând cu prima Aprilie a. c. să 
computăm şi facturăm în preţul berii şi 
preţul acestora, şi anume: pentru fiecare 
sticlă 10 bani şi fiecare ladă cu trei (3) 
coroane; — sticlele şi lăzile retournate în 
stare corespunzătoare, le primim şi le cal
culăm în preţurile amintite ca plătire.

Pre lângă toate acestea însă ne su
sţinem dreptul neţerm urit de proprietate 
a vaselor goale şi contra reţinerii, sau vin- 
derei acelora vom face paşii necesari cu 
toată stricteţa.

Asemenea am statorit şi aceia, cumcă 
în viitor vindem numai pre lângă plătire 
în numerar (bani gata). Dacă totuş ar tre
bui să facem escepţie cu cineva şi i s'ar 
credita, respectivul e deobligat a acoperii 
suma creditată cu un cambiu pe term in de 
cel mult trei luni.

Rugânduvă să binevoiţi a lua acest 
decis la cunoştinţă, semnăm cu toată stima

Asociaţiunea fabricanţilor şi comer- 
sanţilor de bere Transsilvăneni.

[67] 3 -3

Nr. 544/908. [65] 3 - 3

Publications.
j

Comuna Streza-Cârţişoara dă 
în arândă casa de crâşmă comunală, 
care este împreunată cu licenţă de 
crâşmă şi boltă cu 5 odăi şi pivniţă 
precum şi curtea cu grajd, pe du
rata de 3 ani şi 5 luni, respective 
pănă ia finna anului 1911 cu pteţul 
strigării de 600 cor. dela can sunt 
a se depune 10% vadium.

Licitaţiunea se va ţinea în 9 
Aprilie 1908 la 9 oare a. m. în can
celaria notarială.

Condiţiunile de licitare se pot 
ve.lea ori când în cancelaria oficiu
lui primpreturial din Arp aşul-inferior 
şi în cancelaria notarială din Streza- 
Cârţişoara.

S t r e z a - C â r ţ i ş o a r a ,  in 13 
Martie 1908.
Poparad Damaszkin George Banciu

notar. primar.

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua).................................. „ 1 - 6 0
Poveşti pentru anul prim şcolar (lee- 

ţiuni (lupă treptele formale) Ed. 11 „ 2•—
Carte de cetire a II a ..................... „ —-50
Noul Abcdar edit. I I - a ..................... „ — ’40
Călăuza noului A b c d a r ..................... ...  — *20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l u i .....................   —‘50
Lecţii de psihologie................................... 1*20

„ de d id a c t ic ă .............................   2*40
Se pot procura dela

Iiibrărla arliidfccezauă.

Sz, 648/1908. [72] 2—3

Faeladási hirdetmény.
Felsőpián község (Szebenvármegye) ela

dja 1908 évi április hó 25-én d. u. 2 óra
kor Felsőpián község irodájában nyilvános 
szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőnek követ
kező bükkfamennyiséget.

1. A „Magúra“ nemű havasi erdejének 
(D. ü. oszt) 188.7 K. holdján található min
tegy 378.69 m. 3re beerült és

2. A „Dealu lungu“ nevű havasi erde
jének (Dz ü. oszt.) 3531 K. holdján található 
mint egy 55920 m. 3 re becült bükkfát tövön 
az erdőben.

K’kiáltási ár az egész fatőmegre vérve 
93789 korona. — Bánatpénz a becsáruak 
10% a.

A bánatpénzzel és [bélyeggel ellátót zárt 
Írásbelii ajánlatok szóbeli árverés megkezdé
séig elfogadtatnak.

Elkésve beadott vagy szabálytalamit kiál- 
litt ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.

Utóajánlatok nem fogadttatnak el. Be
csáron alul a fa nem adatik el.

Az árverési fe tételek és becslési jegy
zék a szászsebesi jár. főszolgabiro és m. kir.

Redactor responz&bil Teodor. V. Păcăţiau.

erdőgondnokság irodájában a hivatalos órák 
allatt betekintketök.

Szászsebes, 1908 március 16.
A jár. főszolgabíró.

Ha i i  er.
Nr.” 249/1908. [60] 3—3

C o n c u r s -
Pentru întregirea definitivă a postului 

de al doilea învăţător dela şcoala confe
sională gr.-or. română din Arpaşul-infe- 
rior, protopresbiteratul Avrigului se es- 
crie prin aceasta pe baza resoluţiunei Prea- 
ven. Cons, arhid. din 15 Februarie 1908 
Nr. 1731 Scol. concurs cu term inul de 15 
zile dela prima publicare în  „Telegraful 
Rom ân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salariul anual de 600 coroane 
din cassa bisericei, fondul grăniţeresc şi 
ajutoriul dela stat, precum şi 80 coroane 
relut pentru cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa acest post de 
învăţător să-şi subştearnă cererile concur- 
suali instruite conform legilor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri
gului (poşta Avrig, Felek, Szebenvármegye) 
până la terminul sus indicat, având a se 
presenta în vre o Duminecă sau sărbătoare 
la sânta biserică spre aşi arăta desteritatea 
în cântări având a forma un chor cu elevii 
de şcoală.

A v r i g ,  26 Februarie, 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al A- 

vrigului în conţelegere cu comitetul paro
hial competent.

loan  Câmlca
protopop.

Se caută agenţi!
Persoane aparţinând ori cărei 

clase, în special acele ce sunt in re
laţii şi contact cu poporul şi oamenii 
dela sale, sunt rugaţi aşi da adre
sele respective. Câştig uşjr şi mare. 
Oferte eub H. A. 2809

RucLolf Mosse,
[61] 2—5 V iena (Austria),

. ■...I A ‘  ‘  - ................ A. A . m  ±

aleasă,
'  liferează

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e lt a le r

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă.
Proprietar: F i t .  C A S P A R I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri coDţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp'itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 29—40

Ért - ■*-A - A ■ . AAi Aé é é é  A.
Garanţie în scris pe trei ani!

Nici odată 
în viaţă!

nu ţi-se va 
mai da oca- 

siunea să 
cumperi cu 
nn bagatel 

de
K 8 în loc 
de K 16
un perfect 

orologiu de domni, argint Gloria veri
tabil, Anker-Remontoir, în cutioară tare, 
bogat gravată, cu coperiş duplu şi cu 
maşinărie fină, zece pietrii scumpe, cu 
mers exact. Împreună cu lanţ şi giugiu 
K 10*—. Acela ş orologiu în aur-electro 

K 9 — în Meteor-Tulla K 7 90.
Se expediază numai cu ramburs prin casa 

de export de oroloage

Henric W eiss, Viena XIV 3
Secbsbauserstrasse Nr. 5/341.

Scutit contra reclamelor înşelătoare şi 
a imitaţiunilor fără nici o valoare de 
(34) 6—6 pe la târguri.

TT T i t y f m m > TTt r f  m m m i l

1¥
Cea mai renumită bere

din
fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.

în Kőbánya (Steinbruch)
se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procura în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. & a mu ei Mubinstefii,
[76] 58— Sibiiu — Nagyszeben.

T

* I ş I i H r i H 'H  > T w r r r >  v r* "f’T1

F A B R I C A  D E  A C I »  C A B B O A I C
a lui BUSCHOAG (lin BUZIASFÜRDÖ

aranjată modern ■ lurnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de
SES A C I D  C A R B O N I C  =

n a t u r a l ,  c u r a t  c l i c  m i c  şi f l u i d ,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale.
Qx nu c a  a n n fim ria  eu acidul carbonic artificial, care e o d  ilU o c  L u illu liu c  mup mai puţin veritabil.

Serviciul este de încredere şi 
foarte constienţios

APA MINERALĂ si VINDECĂTOARE
B U Z I A S F Ü B D O

c a p ă t ă  î n  s t i c l e  de 1/1 şi ‘/a l i t r u .
S u ccese le  l a  v in d e c a re a  d u r e r i lo r  de  in im ă ,

d e  r ă ru n c h i  s i  de  b e s ic ă  s u n t  n e în tre c u te  ——
Apă de masă de prima clasă!

nformaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.
Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

OOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO)

Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu
se pot procura următoarele cărţi nou apătute:

Adam L, Pe lângă vatră, pilde P ayo t L, E ducaţia  voinţei . D50
şi g lum e......................................... 1*50 Bop V., Cum iubeşte o fată . . 1 50

Adam I., Năzuinţi, novele. . . 1*50 „ „ Prin vreja dragostei. . 1*50 «
B rediceanu T. Viorele, vals P reo tu l P etrov , Pe urm ele lu i
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tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i a i l l l ,  arcliiepiscop al bisericii ortodoxe 
româue din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de toate zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Bândueala Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Bândueala 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Bândueala Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Slujba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la célé 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rânduea'.a 
Sinaxariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă peste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinsxariul pe tcate lunile. — Păscbălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 pănă inclusive 1952. — Explicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangheliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, pănă la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
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